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У статті розглянуто методику аналізу ефективності відтворення основних засобів
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В статье рассмотрена методика анализа эффективности воссоздания основных
средств гостиничных хозяйств. Рассмотрены в динамике основные показатели, которые
применяют при оценке движения и состояния вышеупомянутых активов, определены
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PECULIARITIES OF EFFICIENCY ANALYSIS AT FIXED ASSETS
REPRODUCTION IN HOSPITALITY INDUSTRY

The article considers the methodics of efficiency analysis for fixed assets reproduction in hos-
pitality industry. The dynamics of key indices applied for evaluation of assets flow is considered;
indices of the operating program for hospitality enterprises in Bukovyna are determined.
Keywords: fixed assets; reconstruction; depreciation; fixed assets reproduction; operating program;
hospitality industry.

Постановка проблеми. Велика розмаїтість готельного сервісу, а також пе-
ріодична поява нових різновидів постійно актуалізують проблему оцінки го-
тельного господарства в Україні. Діяльність готелів неможлива без наявності
основних засобів, їхній стан і раціональне використання прямо пропорційно
впливають на кінцеві результати господарської діяльності підприємств. Під-
вищення ефективності використання основних засобів готельних господарств
займає ключове місце у розробці експлуатаційної програми готелів з метою
підвищення їхньої рентабельності та надання якісних послуг клієнтам. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Стан і розвиток матеріально-тех-
нічної бази готельного господарства, особливо її активної частини, залежить
від темпів оновлення й обсягів фінансування основного капіталу. Ступінь за-
доволення потреб мешканців готелів залежить від якісних параметрів стану та
розвитку основних засобів та їх відповідності міжнародним стандартам го-
тельної індустрії.
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При дослідженні зовнішніх та внутрішніх чинників, які впливають на
кожний окремий елемент основних засобів і на формування собівартості по-
слуги готелю, оцінюванні їх фізичного й морального зносу, визначаються ме-
тоди впливу на ефективність їх використання, що й призводить до зниження
затрат і підвищення завантаженості номерного фонду. 

Економічному аналізу відтворення основного капіталу в різних галузях
економіки присвятили свої праці такі зарубіжні та вітчизняні науковці, як:
Л.А. Бовш [3], Н.І. Волкова [4], Л.П. Дяченко [5], О.О. Зюкова [6], Л.М. Миха-
ліна [7], А.В. Янчев [10]. 

Невирішені частини проблеми. Вітчизняними науковцями (Л.А. Бовш [3],
Л.П. Дяченко [5], О.О. Зюковою [6], А.В. Янчевим [10]), а також економістами
ближнього зарубіжжя (Н.І. Волковою [4], Л.М. Михаліною [7]), приділяється
значна увага проблемам формування інформаційної бази аналізу, розгляду по-
казників стану, руху й ефективності використання основних засобів на під-
приємствах різних галузей економіки. Проте, незважаючи на глибину прове-
дених досліджень, методика аналізу відтворення основних засобів готельних
господарств залишається недостатньо вивченою та потребує подальших дос-
ліджень. 

Метою дослідження є розгляд класичних показників ефективності відтво-
рення основних засобів та оцінка показників експлуатаційної програми для
підприємств готельного типу Чернівецької області. 

Основні результати дослідження. Якість послуг, що надаються готелями,
залежить від стану основних засобів, їх відповідності стандартам обслугову-
вання й категорії зірковості. Впровадження нових технологій у роботу готелю
впливає на покращення його іміджу, підвищує показники фондовіддачі та
фондомісткості, завантаження номерного фонду, оборотність місця розмі-
щення готельного господарства.

Основні засоби під впливом різних чинників фізично та морально зношу-
ються. Фізичний знос обладнання викликає необхідність періодичного від-
новлення або заміни деталей шляхом здійснення поточного ремонту. З кож-
ним роком і ремонтним циклом зростає розмір зношування та збільшується
кількість і об'єм ремонтів. Моральний знос у всіх аналогічних засобів праці
з'являється одночасно та в тотожному ступені.

При заміні частин складного об'єкта, що є складовою капітального ре-
монту, створюється новий об'єкт фактично з новою вартістю та більш конку-
рентоспроможний. Якщо певні частини об'єкта не ремонтувались, їх можна
вважати застарілими. У загальному випадку досягти повної первісної вартості
неможливо. 

А.В. Янчев [10] зазначав, що якщо був установлений поріг ремонту, то за-
лежність міцності об'єкта від часу буде мати вигляд, визначений на рис. 1.

Певний вплив на термін експлуатації обладнання має якість самого
обладнання. Чим якісніше виготовлені деталі, тим менше допущених дефектів
і вища довговічність і надійність об'єктів основних засобів. 

З даних табл. 1. випливає, що вартість основних засобів готельного госпо-
дарства України збільшувалась за період 2006–2010 років. Крім того, відмічено
збільшення інвестицій в основний капітал. Так, якщо в 2006 р. даний показ-
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ник складав 611 млн. грн. в цілому по готельному господарству України, то в
2010 р. він збільшився до 2934,7 млн. грн., що дорівнює 480,31%. Дані інвести-
ції були спрямовані на будівництво нових готельних господарств і капітальне
відтворення діючих підприємств галузі.

Рис. 1. Міцність об'єкта, що ремонтується [10]

Таблиця 1. Оцінка основних засобів готельних господарств України [8]

Оцінюючи динаміку готелів за період з 2006 р. по 2010 р., можна зробити
висновок щодо постійного збільшення їхньої кількості, зокрема, номерний
фонд готелів за досліджуваний період зріс на 26188 номерів, а житлова площа
– на 580,4 кв. м. Однак, незважаючи на позитивні зрушення у формуванні го-
тельного сектору, спостерігається негативна тенденція збільшення ступеня
зносу основних засобів з 2006 р. по 2010 рік. Динаміка вищезазначеного по-
казника така: 2006 р. – 37,7%, 2007 р. – 39,2%, 2008 р. – 41,5%, 2009 р. – 42,1%,
2010 р. – 43,3%.

Така тенденція свідчить про погіршення рівня матеріально-технічної бази
готелів. Протягом 2006–2010 рр. побудовано та введено в експлуатацію 462 го-
телі, однак більша частина готельних господарств України побудована ще за
радянських часів і, відповідно, потребує значних коштів на оновлення й мо-
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дернізацію основних засобів. З метою ефективного використання основних
засобів, їх відтворення готельним господарствам необхідно розробляти екс-
плуатаційну програму (програму використання номерного фонду).

Плануванню експлуатаційної програми передує аналіз, у процесі якого
оцінюється низка показників, що використовуються для оцінювання експлу-
атаційної потужності підприємства – це місткість, пропускна спроможність і
завантаженість об'єкта розміщення. Розрахунок даних показників на базі
готельного господарства Чернівецької області наведено в табл. 2.

Досліджені показники експлуатаційної програми підприємств готельного
типу Чернівецької області засвідчили, що на території області станом на 1 січ-
ня 2011 р. функціонувало 31 підприємство готельного господарства, що на 13
більше порівняно з 2000 р., або на 72,2%. У загальному потенціалі підприємств
готельного господарства в 2010 р. налічувалось 1,5 тис. номерів (на 3091 біль-
ше, ніж у 2000 р.). Житлова площа всіх номерів у 2010 р. склала 28,5 тис. кв. м,
що на 14,7 тис. кв. м більше порівняно з 2000 роком. Пропускна спроможність
готелів в 2010 р. склала 1782660 місце/днів, що на 1128215 місце/днів більше
порівняно з 2000 роком. 

За 2010 р. у готелях області було прийнято на обслуговування майже
4,5 тис. іноземних громадян з 65 країн світу, що становило 9% від загальної
кількості, однак загальний час перебування іноземних громадян, що відвідали
Буковину, зменшився з 9,2 тис. людино-діб у 2009 р. до 7,8 тис. людино-діб у
2010 р. [9]. 

Результати дослідження свідчать про негативні тенденції у рівні заванта-
ження ємності готелів Буковини, однак така ситуація є дзеркальним відобра-
женням ситуації в Україні в цілому, де коефіцієнт зайнятості готелів не досягає
30%, в той час як у Греції та Іспанії вищезазначений показник в два рази
вищий і сягає 60% [5].

Проведене дослідження дає змогу зробити такі висновки:
1. З метою ефективного використання основних засобів готельного гос-

подарства, збільшення показників рентабельності, фондомісткості та фондо-
віддачі необхідним чинником є їх відтворення, яке досягається шляхом здійс-
нення поточних і капітальних ремонтів.

2. Ступінь зносу основних засобів готельних господарств України за пе-
ріод 2006–2010 рр. постійно зростає, що є показником застарілої матеріально-
технічної бази готелів. Це впливає на зменшення міцності об'єктів, які ремон-
туються, та наближення основних засобів до граничного порогу останнього
ремонту.

3. Ефективність використання ємності готелів Чернівецької області та Ук-
раїни в цілому можлива завдяки розробці експлуатаційної програми, спрямо-
ваної на забезпечення виконання плану експлуатаційно-фінансової діяльнос-
ті підприємств сфери гостинності.
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Фінансово-економічний розвиток України в умовах
глобалізації: Колективна наукова монографія / За ред.
Я.В. Белінської. – К.: Національна академія управ-
ління, 2008. – 212 с. Ціна без доставки – 25 грн.

Монографія присвячена фінансово-економічним
проблемам розвитку економіки України в умовах
глобалізації. Викладені теоретико-методологічні пи-
тання розробки стратегії входження України у світове
господарство та формування фінансово-економічно-
го механізму цього процесу. В основу викладу мате-
ріалу монографії покладені багаторічні дослідження
науковців в галузі економічної теорії, фінансів та
банківської справи, які були апробовані на сторінках
авторитетного журналу "Актуальні проблеми еконо-

міки" в 2004–2007 роках. В монографії обґрунтовано шляхи забезпечення струк-
турно збалансованого економічного зростання економічної системи Україні та
її ефективного міжнародного співробітництва, визначені напрями вдоскона-
лення всіх ланок господарської системи.


